Nowy Sącz 09.08.2008 r.

Do

Sądu Rejonowego w Nowym Sączu

I Wydział Cywilny

powód:
Janusz Mik

Jan Olbrachta 6

Nowy Sącz

pozwani:
Stanisław Nowak

Sławomira Nowak 

ul. Jana Olbrachta 8

Nowy Sącz

wartość przedmiotu sporu: 11.000 zł

P O Z E W

o zapłatę odszkodowania

Wnoszę o:

1. Zasądzenie solidarnie od pozwanych Stanisława i Sławomiry Nowaków na rzecz powoda, tytułem odszkodowania, kwoty 11.000 zł (jedenaście tysięcy złotych).

2. Zasądzenia od pozwanych na rzecz powoda kosztów postępowania według norm przepisanych.

3. Przeprowadzenie rozprawy także pod nieobecność powoda.

UZASADNIENIE.

Pozwani są moimi bezpośrednimi sąsiadami, ich dom znajduje się na sąsiedniej posesji. W dniu 20.06.2008r. pozwani urządzili przyjęcie, które przeciągnęło się do godzin wieczornych. Z uwagi na wypity alkohol, ich 10-o letni syn został był pozostawiony bez należytej opieki.  Bawiący się, udali się około godz. 21 do domu, pozostawiając dogasające ognisko.

Tym zainteresował się małoletni syn pozwanych, który wykorzystując nieuwagę rodziców ponownie rozniecił ogień. W wyniku tego, spowodował pożar, którego nie udało mu się ugasić. 

Dowód: Protokół sporządzony po interwencji straży pożarnej i policji w dniu 20.06.2008r.

Pożar poza ogrodem pozwanych, strawił – oddzielony od niego wyłącznie siatką- budynek gospodarczy powoda. W nim znajdowały się  m.in. : 

- kosiarka spalinowa

- wiertarka udarowa

- piła tarczowa

- piła spalinowa

Nie licząc innych mniejszych urządzeń. Rzeczoznawca oceniając pogorzelisko i resztki sprzętów wycenił wartość budowli, oraz spalonych przedmiotów na kwotę 11.000 zł .

Dowód: Opinia rzeczoznawcy z dnia 22.06.2008r. 

Rodzice pozwanego odmawiają wypłacenia należnego mi odszkodowania, sugerując iż powinienem był ubezpieczyć budynek gospodarczy. 

Dowód : Informacyjne przesłuchanie strony pozwanej. 

W związku z powyższym, oraz tym iż rodzice na podstawie art. 427 kodeksu cywilnego ponoszą odpowiedzialność za szkodę wyrządzoną przez małoletnie dzieci wnoszę jak na wstępie.

w załączeniu:

· 2 odpisy pozwu,

· Powołane w uzasadnieniu dokumenty.

