Warszawa, dnia 31 sierpnia 2010 r.

                                                          Do

                                                          Sądu Rejonowego dla Warszawy-Woli w Warszawie 

                                                          V Wydział Karny

                                                          ul. Kocjana 3

                                                          01-473 Warszawa

Oskarżony: Jan Kowalski

zam. ul. Popularna 7/7

00-123 Warszawa 

osk. z art. 280 k.k.

sygn. akt V K 121/09 

Wniosek

o rozłożenie kary grzywny na raty
Działając w imieniu własnym, na mocy art. 49 §1 k.k.w., wnoszę o rozłożenie na raty kary grzywny orzeczonej wobec mnie wyrokiem Sądu Rejonowego dla Warszawy-Woli, Wydział V Karny z dnia 20 czerwca 2009 r., w wymiarze 100 stawek dziennych po 40 zł., każda. 

Uzasadnienie

Wyrokiem z dnia 20 czerwca 2009 r., zostałem skazany na karę grzywny w wymiarze 100 stawek dziennych po 40 zł. każda. Wskazane orzeczenie Sądu Rejonowego w dniu dzisiejszym jest już prawomocne. Wobec powyższego jestem zobowiązany do niezwłocznego uiszczenia na rzecz Skarbu Państwa kwoty 4000 zł. 
Moja sytuacja finansowa od czasu wydania wyroku przez Sąd Rejonowy dla Warszawy-Woli uległa wyraźnemu pogorszeniu. Po prawomocnym skazaniu mnie została mi wypowiedziana umowa o pracę. Po dwóch miesiącach pozostawania bez pracy zostałem zatrudniony jako kelner z uposażeniem 1400 netto. Po opłaceniu alimentów na córkę, czynszu oraz innych stałych opłat na życie pozostaje mi ok. 600 zł na miesiąc.  Moje zarobki w chwili obecnej uniemożliwiają mi jednorazowe zapłacenie całej orzeczonej w stosunku do mnie grzywny. Przychylenie się przez Sąd Rejonowy do mojej prośby to jedyny sposób bym mógł wypełnić nałożony ma mnie obowiązek.

W związku z powyższym wnoszę jak na wstępie. 
                                                                   Jan Kowalski
Pobrano z www.wieszjak.pl
