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Wniosek 

o uchylenie kary porządkowej

Na podstawie art. 262 § 5 i 6 ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. - Ordynacja podatkowa (t.j. Dz. U. z 2005 r. Nr 8, poz. 60 z późn. zm.) wnoszę o  uchylenie kary porządkowej nałożonej na mnie postanowieniem z dnia 15 stycznia 2008 r., znak PB/442-12/08, z tytułu niestawiennictwa w Urzędzie Skarbowym Warszawa Ursynów w dniu 2 stycznia 2008 r. Moje niestawiennictwo spowodowane było pilnym wyjazdem rodzinnym.
Uzasadnienie

Na wezwanie Naczelnika Urzędu Skarbowego Warszawa Ursynów byłem zobowiązany stawić się w Urzędzie dnia 2 stycznia 2008 r. Dzień przed terminem wezwania dostałem informację, że mój syn uległ wypadkowi w Zakopanym i przebywa w szpitalu. Niezwłocznie udałem się do Zakopanego, by zobaczyć się z synem, gdzie przebywałem 7 dni. Po powrocie otrzymałem postanowienie o nałożeniu na mnie kary w wysokości 1.000 zł za niestawienie się w Urzędzie Skarbowym.

Kwota ta jest niewspółmiernie wysoka do popełnionego czynu. Dodatkowo jestem bezrobotny, utrzymuję się z prac dorywczych.

Moje niestawiennictwo w Urzędzie wynikało z ważnego interesu, spowodowane było wypadkiem losowym, na który nie miałem wpływu.

W związku z powyższym wnoszę o pozytywne rozpatrzenie mojego wniosku.
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